

ситъ всѣхъ насъ. Помяните же, братіе, всѣ наставленія и совѣты духовнаго отца вашего, когда либо предложенныя вамъ къ исправленію жизни вашей и къ насажденію добродѣтели въ сердцахъ вашихъ! Спасайтесь, братіе, спасайтесь, дѣти, завѣщаетъ вамъ отецъ изъ нѣдръ гроба и поминайте его, когда будете пѣть духовныя псалмы Господу, и молитесь Богу, да упокоитъ его съ праведными Господь; для него нужна теперь только одна усердная наша молитва о упокоеніи души его.

Служители Божіи! предназначите прежде всѣхъ эту молитву за упокой сослужителя и собрата нашего раба Божія протоіерея Аванасія! А вы, бывшія духовныя дѣти его и всѣ ближніе и знаемые присутствующіе здѣсь, присоединитесь къ собору священнослужителей въ молитвѣ о упокоеніи души усопшаго. Аминь.

### **Рѣчь при погребеніи о. протоіерея Аванасія Ивановича Велизаріева.**

Да позволено будетъ и мнѣ, соработнику пастырей духовныхъ, на нѣсколько минутъ прервать трогательно назидательныя надгробныя рѣснопѣнія Св. Церкви, чтобы сказать слабое, но задушевное слово въ честь почившаго пастыря Св. Церкви, достойнѣйшаго высокой чести и вѣчной памяти.

Въ послѣдній разъ добрый пастырь собралъ вокругъ себя свою любимую паству, въ послѣдній разъ онъ привлекъ съ собою всѣхъ, кто любилъ и почиталъ его, кто повѣрялъ ему свою совѣсть, кто ожидалъ отъ него мудрыхъ отеческихъ совѣтовъ и наставленій, кто искалъ у него врачеванія болѣзней душевныхъ. Теперь самый удобный моментъ сдѣлать хотя краткій обзоръ долготѣней и многопольной жизни и дѣлъ почившаго, чтобы каждый изъ насъ унесъ отъ гроба сего свѣтлое, сердечное и поучительное

воспоминаніе о почившемъ пастырѣ. И вотъ, стою я предъ симъ гробомъ, и поучаюсь...

Почилъ пастырь словеснаго стада Христова, старѣйшій и лучшій въ нашей мѣстности священнослужитель, почилъ мужъ разума и опыта, отецъ семьи. Всегда и вездѣ почившій являлъ себя мужемъ долга, чести, правды и христіанской любви.

Многолѣтнее служеніе его Св. Церкви было честное, мирное, не старѣющее съ лѣтами; но всегда бодрое, одушевленное, съ вѣрой и правдой до самой смерти.

Покойный не позволялъ себѣ льстить духу времени, внося въ него слово здоровое и учительное; онъ не искалъ себѣ извѣстности и не входилъ въ сдѣлки съ мірскими обычаями, посвящая всю свою душу одному дѣлу Божію. Онъ помнилъ, что на его попеченіи находятся сердца и души пасомыхъ, и за каждую погибшую душу онъ обязанъ отдать отчетъ предъ Богомъ. Поэтому все, что происходило во внутренней жизни пасомыхъ, — ихъ помышленія и сердечныя колебанія, ихъ склонности, привычки, привязанности, ихъ горе и радость, — все это было предметомъ его глубокаго вниманія и попеченій. Онъ былъ и отецъ, и другъ, и братъ, и совѣтникъ своихъ пасомыхъ. Въ каждое дѣло своего служенія онъ вносилъ сердечное участіе и горячую дѣятельность: ученики любили его какъ добраго и опытнаго законоучителя, прихожане любвеобильнаго пастыря своего, для бѣдныхъ прихожанъ онъ былъ такъ благопопечитель, что все, что имѣлъ, отдавалъ имъ, почему самъ терпѣлъ нужду; духовные дѣти его чтутъ, какъ опытнаго врача ихъ душевныхъ недуговъ. Онъ такъ любилъ благолѣпіе богослуженія, что у него текли слезы умиленія при благочинномъ

строѣ чтенія и пѣнія; въ самомъ голосѣ его слышалось религиозное, назидательное душе, настроеніе.

Находясь за штатомъ, въ дни болѣзни своей болѣе всего скорбѣлъ онъ о томъ, что не могъ предстоять престолу Божію; недужный—онъ порывался совершать священнослуженіе и выражалъ недовольство на врача и семейныхъ, что не даютъ ему умереть на службѣ. Таковъ былъ онъ — пастырь Св. Церкви!...

Сознаешь-ли ты, добрая паства, что не стало у тебя достойнѣйшаго пастыря, который чуть не полвѣка право правилъ у тебя дѣло Божіе? Чувствуешь-ли ты, что навсегда потеряла такого пастыря, золотыя слова котораго будили въ сердцахъ добрыя мысли и чувства, его горячая молитва низводила благословеніе Божіе на домашнюю жизнь, его богослуженіе возжигало наше благочестіе, его исповѣдь западала въ душу и изводила раскаяніе, самый видъ его, духовнаго отца, останавливалъ всякій дурной помыселъ и не хорошее дѣло!... А, какъ любилъ тебя, добрая паства, твой почившій пастырь! Онъ на служеніе тебѣ не жалѣлъ ни времени, ни силъ, ни трудовъ... Здѣсь, у престола Божія въ теченіе 46-ти лѣтъ почти каждый день возносилась его молитва о любимой паствѣ, трудами его разширенъ и благолѣпно украшенъ сей Св. Храмъ, здѣсь онъ основалъ и радостно привѣтствовалъ одушевленнымъ словомъ церковно-приходское попечительство, на средства котораго были открыты и содержались женская приходская школа и богадѣльня.. Вотъ, православная паства, что сдѣлалъ пастырь твой!..

Чѣмъ-же ты, дорогая паства, отблагодарила своего пастыря за его большіе труды и отеческое отношеніе къ тебѣ?

Ты выразила свою благодарность въ сердечной любви къ покойному пастырю и любовь эта долго будетъ жить, передаваясь изъ рода въ родъ.

Соединимся же, братіе, всѣ въ одномъ свѣтломъ чувствѣ теплой любви къ почившему пастырю и вознесемъ за него ко Господу молитву, чтобы духъ его упокоился въ томъ царствѣ свѣта, правды и мира, къ которому постоянно устремлялись его всѣ помыслы и желанія его сердца! Аминь

Діаконъ сл. Елани *Александръ Михайловскій*.



---

ОГЛАВЛЕНІЕ: Воспитательное значеніе богослуженія Православной Церкви.—Привычка и ея психологическое и педагогическое значеніе.—Торжество поднесенія иконы въ даръ отъ прихожанъ своему пастырю.—Некрологъ.—Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, протоіерей **П. Извъковъ**.

---

Дозволено цензурою, Саратовъ, 31 сентября 1902 г.

Цензоръ протоіерей **М. Соколовъ**.

---

Саратовъ. Типографія Губернскаго Земства.